

# 汕头市地方标准《狮头鹅屠宰操作规程》 编制说明

## 一、项目的目的和意义

狮头鹅是我国最大型鹅种，也是世界大型鹅种之一，该鹅以成年鹅头肉瘤发达头形似狮子头而得名。汕头市澄海区自 400 多年前民间便有饲养狮头鹅，新中国成立后，在各级农牧部门的重视和努力下，狮头鹅产业得到了健康长足发展，培育出了具有独特外貌特征、抗逆性强、耐粗饲和遗传性能稳定的“澄海系狮头鹅”。目前“澄海系狮头鹅”在我市澄海区、龙湖区和金平区等地已发展为年出栏超 1000 万羽的产业规模，为全省狮头鹅养殖量最大的市。养殖狮头鹅的“老行当”已逐渐闯出了现代化发展的新路子，形成了种鹅繁育、种蛋电孵、鹅苗销售、肉鹅饲养、冰鲜配送、卤制加工、羽绒加工等完整产业链。

狮头鹅产业在汕头市委提出要建设以潮汕美食、潮汕文化、潮汕风光为依托的文旅产业集群，以精细化、规模化、品牌化、机械化为重点的现代农业产业集群中都占有重要的一席之地。在《汕头市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》第二篇三章节第三节“大力发展现代农业”中特别提到“发展壮大狮头鹅、生猪、奶牛产业，提升地方特色品种良种化水平，加快构建种业、养殖、屠宰加工等配套发展的现代化畜产业体系”。此外，澄海区狮头鹅产业园入选 2020 年第一批省级现代农业产业园建设名单。

在央视总台的 2021 年中国农民丰收节晚会上，一群憨态可掬的狮头鹅登上央视舞台，“千鹅送千村，共促鹅产业”“喊全球侨胞吃狮头鹅”等丰收节系列活动，让狮头鹅接连冲上热搜，火遍全国。近年来，狮头鹅产业发展迅猛，尤其是随着“鹅肉饭”营销模式在广东省内外快速铺开和推广，狮头鹅品牌效应大大增强，效益节节攀升。

随着狮头鹅产业的高速发展，汕头市相继发布了《狮头鹅(肉用鹅) 饲养技术规范》、《狮头鹅(种鹅) 饲养技术规范》、《狮头鹅(种鹅) 反季节繁殖生产技术规范》等 3 份地方标准及《澄海狮头鹅卤制技术规范》团体标准，这些标准的发布助力了狮头鹅产业的高质量发展。然而在鹅的屠宰标准方面，目前可参考的标准有 GB 12694-2016《食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范》、NY/T 3742-2020《畜禽屠宰操作规程 鹅》，而针对狮头鹅屠宰的标准依然是空白。澄海狮头鹅比其他鹅种体形要大得多、羽毛也要厚密很多；加之卤鹅对于鹅的质量要求特别高，在屠宰过程中相比于行业标准 NY/T 3742《畜禽屠宰操作规程 鹅》中所规定的要求还需要增加翻毛、盛血（狮头鹅鹅血也是美味佳肴）、分切、冷却排酸（使用鹅肉卤制不酸）以及生鲜配送（不能速冻否则卤不出好的卤鹅）等独具特色的加工艺。

可见制定专门的狮头鹅屠宰标准是迫在眉睫且顺应时代发展，既符合汕头市政府大力发展现代农业的目标规划，又符合狮头鹅行业的发展需求。因此汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会申

请主导编制汕头市地方标准《狮头鹅屠宰操作规程》。

## 二、工作情况介绍

### （一）任务来源

2022年1月11日,汕头市市场监督管理局下达“汕头市2022年地方标准制修订项目计划(第一批)”的通知。项目名称为《狮头鹅屠宰操作规程》,行业主管单位为汕头市农业农村局,起草单位为汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会等。

### （二）标准制订工作组

1. 标准起草单位包括:汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会、汕头市标准化协会、汕头市澄海区雅信狮头鹅专业合作社、广东海润现代农业发展有限公司、汕头市澄海区金涛种养专业合作社、广东心瓷科技股份有限公司等单位。

2. 标准主要起草人:王小钰、余仁辉、金绍足、曾庆亮、汤垂鹏、詹和和、王秋媛、余壮忠、杜永铕、金书涛、谢爱民。

### （三）起草过程

#### 1. 准备阶段(2021年6月-9月)

为推动澄海狮头鹅产业标准化、高质量发展,2021年7月2日上午,市局党组成员毛文中同志带领市局标准化科人员,到澄海区局就澄海狮头鹅产业标准化工作进行调研。调研组实地走访了澄海区几家规模较大的狮头鹅屠宰企业,现场观摩狮头鹅现代化流水线屠宰全流程,并召开座谈会听取企业、行业协会介绍澄海狮头鹅产业的总体情况和发展建议,以及澄海狮头鹅在屠宰技

术方面区别与其它鹅类独特技术要求的详细介绍。

在市监局、农业局相关部门的支持下，汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会和汕头市标准化协会作为牵头单位，先后走访了汕头市澄海区雅信狮头鹅专业合作社、汕头市澄海区金涛种养专业合作社等多家狮头鹅屠宰单位，组建标准制订工作组，启动标准编制工作。

通过对狮头鹅屠宰生产流程、操作规程、加工工艺等方面进行调研，结合汕头市白沙禽畜原种研究所及汕头市动物防疫监督所等相关专家意见，形成澄海狮头鹅屠宰地方标准申报意向书，并提交到相关标准化部门。

## 2. 标准制定阶段（2021年10月-2022年5月）

2021年11月，标准订定工作组在汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会召开狮头鹅屠宰操作规程地方标准标准讨论会，起草单位通过形成标准初稿。通过参考GB 12694-2016《食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范》、NY/T 3742-2020《畜禽屠宰操作规程 鹅》等相关国家标准、行业标准，结合澄海狮头鹅体型大、羽毛厚密及卤鹅质量要求高等因素，在标准中增加了：翻毛、盛血、胴体分切、取内脏（掏膛）以及生鲜配送等独具特色的加工工艺。

2022年1月，标准制订工作组结合汕头市动物防疫监督所相关专家的反馈信息，对屠宰前要求及屠宰后检验检疫等内容进一步修改完善标准，形成标准二稿。

2022年3月，标准制订工作组在汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会召开狮头鹅屠宰操作规程地方标准标准研讨会，邀请汕头市白沙禽畜原种研究所及狮头鹅屠宰生产企业等单位参加研讨会，对标准中的宰前要求、屠宰操作程序及要求、包装、标签、标志和储存以及其他要求等方面的内容进行讨论研究，形成标准三稿。

2022年5-6月，标准制订工作组在标准三稿的基础上，通过查阅资料、咨询专家、召开工作组研讨会，编制完成“标准征求意见稿”及“标准编制说明”并由区农业农村局对相关单位征求意见。

### 三、项目涉及技术在汕头市的基本情况

2021年澄海区肉鹅年出栏量750多万只，种鹅存栏90多万只，年可供鹅苗超1300万只，全产业链年创值35亿元。根据汕头市的规划，预计到2025年澄海狮头鹅总产值将达到100亿。屠宰是狮头鹅产业链中必不可少的一个环节，屠宰操作规程的标准化才能保证狮头鹅产品的口感质量和安全卫生。

### 四、标准起草过程中的编制原则和主要内容的确定论据

#### （一）、编制原则

1. 遵循国家有关法律、法规和规章，方针和政策。
2. 严格执行强制性国家标准，参考国家标准的相关要求，充分考虑与其它相关标准相协调。
3. 格式按照 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：

标准化文件的结构和起草规划》的规定进行编写。

4、充分听取各方意见，进行广泛的调查研究和必要的试验验证工作，确保本标准既可作为质量监督机构的监督依据，又可作为企业指导生产的基础文件。

5、既体现基本要求，又兼顾发展需要，在技术指标、参数的确定上具有选择性、灵活性，在保证产品质量的同时，给予生产厂家依据实际情况自行调节的空间。

## （二）、主要内容的确定论据

GB/T 191 包装储运图示标志

GB 2707 食品安全国家标准 鲜（冻）畜、禽产品

GB 2760 食品安全国家标准 食品添加剂使用标准

GB 12694 食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范

NY 467 畜禽屠宰卫生检疫规范

NY/T 3742 畜禽屠宰操作规程 鹅

DB 44/T 2260 狮头鹅

家禽屠宰检疫规程（农医发[2010]27号 附件2）

病死及病害动物无害化处理技术规范（农医发〔2017〕25号）

五、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准、行业标准、广东省地方标准及汕头市地方标准的关系：

目前无论是在汕头市地方标准还是国家标准、行业标准、广东省地方标准等方面均没有关于狮头鹅屠宰的标准，可参考的标

准只有 GB 12694-2016《食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范》、NY/T 3742-2020《畜禽屠宰操作规程 鹅》，而针对狮头鹅屠宰的标准依然是空白。澄海狮头鹅比其他鹅种体形要大得多、羽毛也要厚密很多；加之卤鹅对于鹅的质量要求特别高，在屠宰过程中相比于行业标准 NY/T 3742《畜禽屠宰操作规程 鹅》中所规定的要求还需要增加翻毛、打毛、盛血（狮头鹅鹅血也是美味佳肴）、分切、冷却（使鹅肉卤制后没有酸味）以及生鲜配送（用于卤制的鹅不能采用速冻）等独具特色的加工艺。

#### 六、重大分歧意见的处理经过、结果和依据

无分歧意见。

#### 七、贯彻国家、省、市地方标准的要求和措施建议

建议审批发布为推荐性标准。

#### 八、其他应予说明的事项

无。

汕头市澄海区狮头鹅产业发展协会

